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Încă odată recensământul.
Am vorbit nu de mult la acest 

loc despre recensământul populaţi- 
unii, ce se va face şi ia noi, şi în 
monarch]a întreagă în cele dintâiu 
10 zile ale anului viitor.

Am arătat cu date pozitive, că 
la recenzămintele trecute, acum 10 
şi 20 de ani am fost păgubiţi la nu- 
măr cu sute de mii de suflete, graţie 
conscrierii oficioase. Şi am arătat, 
că ce ar fi de făcut, ca să aflam 
număra! esact şi neialzitîcat ai po- 
poraţiunii noastre.

Da acest rău au suferit şi sufer 
şi fraţii noştri din Bucovina. Aceasta 
reiese din un articol ai „Patriei“, 
care se ocupă cu recensământul 
viitor.

lată ce sa zice între altele în 
articolul „Patriei“:

„Prin fraudă ni s-a răpit înainte 
de 10 şi 20 de ani zeci de mii, ba, 
am putea spune sute de mii de su- 1 
{iste româneşti. f ate româneşti ase- i 
zate în regiuni curat româneşti a u J 
fost slavizate pe hârtie şi coasecin- j 
ţele s’au văzut pe urmă. Iacă astăzi j 
am ajuns să uu avem nici un sin- 
Mur district curat românesc. In cre- 
erii munţilor româneşti, în vechea 
republică a Câmpulungului ca şi pe 
malul Sucevei şi al Şiretului Pihu- 
leak şi Omelian Pepowicz sunt ca la 
ei acasă. In toate districtele noastre 
ei şi-au creat centre de agitaţiune, I 
pe cari le susţin artificial pentru 
tulburarea păcii şi pentru împiede
carea progresului nostru naţional.

Unica noastră nădejde de a 
scăpa din districtele româneşti de 
aceşti oaspeţi nepoftiţi, e recensă
mântul dela sfârşitul anului.

Pentru ca să obţinem rezultatul 
dorit, e absolut necesar, ca tot Ro
mânul, care înţelege epocala însem
nătate a acestui mare act politic-so
cial şi naţional să contribue cu toate 
puterile sale pentru aducerea la bun 

►ifârşit a acestei însemnate chestiuni.

E nevoie de jertfă ! De jertfe în toate 
formele şi ar fi trist, dacă în rându
rile noastre, în rândurile cărturarilor 
dela ţară şi oraş, în rândurile tine
rimii noastre nu s’ar afla bărbaţi şi 
femei, cari aă puie poterile lor în 
serviciul acestei cauze sfinte“.

Din aceste şire se vede însem
nătatea politică a recensământului 
poporaţiunii pentru fraţii noştri din 
Bucovina.

Bazaţi pe datele statistice de pe 
hârtie, duşmanii poporului românesc 
din Bucovina, Rutenii se Înstăpânesc 
pe ţinuturile româneşti şi îşi fac treb- 
şoarele în dauna progresului naţional 
al Românilor.

De aceea „Patria“ provoacă pe 
toţi, bărbaţi şi femei, pe fruntaşii sa
telor şi tinerimea să-şi facă datorinţa, 
să lumineze pe ţăranul român, ca să 
se păzească de-a fi conscris, ca de 
alt neam şi peste tot să controleze 
pe comisarii de recensământ.

Iată ce să zice mai departe în 
privinţa aceasta în articol:

„Preotul, învăţătorul, cantorul şi 
toţi ceilalţi îşi vor face datoria în 
satul lor, iar legătura dintre toţi tre
buie şi avem speranţa, că o va sus
ţine tinerimea. Are cea mai bună 
ocazie să dovedească, că frazele fru
moase dela serbări se pot şi trans
pune în realitate.

Timpul se apropie şi e nevoie 
de o acţiune mare şi unitară. E cu 
atât mai mare nevoie de o astfel de 
acţiune, cu cât dorinţa aproape una
nimă a popoarelor austriaco de a 
constata la recensământul din anul 
acesta şi limba maternă sau naţio
nalitatea n’a fost băgată în samă de 
guvernul central, care samână să 
sprijinească tendinţele unor popoare 
doritoare de cuceriri. Se va constata 
şi mai departe numai limba de con
versaţie şi aici zace marele pericol. 
Punctul acesta a înlesnit şi în tre
cut tendinţa de falsificare a statisti
cei în dauna noastră şi nimic nu ne 
poate face să credem, că nu se va

face şi în anul acesta încercarea nu 
numai de a păstra ceea ce s’a răpit, 
dar de a mări numărul prin răpiri 
nouă. Pericolul e foarte mare în dis
trictele mixte, dar e destul de mare 
şi în cele aşa zise româneşti.

Pentru a împedeca ca şi de 
data aceasta să ne alegem cu o per- 
dere de câte-va zeci de mii, este de 
absolută nevoie ca guvernul să gri- 
jească ca comisarii trimişi pentru 
facerea recensământului să prezinte 
toate garanţiile de obiectivitate. De
putaţii români vor trebui să intervie 
cu toată autoritatea lor de represen- 
tanţi ai Românilor nu numai pentru 
promisiunea obiectivităţii ci şi pen
tru executarea ei până la sfârşit. 
Noi vom trebui să grijim de o vie 
şi intensivă activitate de organizare 
şi deşteptare şi pentru supraveghe
rea tuturor paşilor făcuţi de comi
sari“.

La noi recensământul dela anul 
nou îşi are ca şi în Bucovina, însem
nătatea sa politică, cu deosebire 
acuma, când stăm în faţa apropiatei 
reforme electorale. De aceea, pe când 
ne asociem şi noi la vederile şi do
rinţele „Patriei“ pentru fraţii noştri 
din Bucovina, rugăm şi facem atenţi 
din bună vreme pe fruntaşii noştri 
de aici, ca să lumineze poporul în 
chestiunea recensământului şi să con
troleze activitatea agenţilor de con- 
scriere, ca să nu ne fie răpite sufle
tele şi trecute pe hârtie în tabere 
streine.

iar de altă parte susţinem pă
rerea, că ni-se impune un recensă
mânt bisericesc, cum am arătat în 
cei doi articoli anteriori ai noştri.

Un important consiliu de miniştrii ro
mân. Ziarele bucureştene spun, că în cer
curile politice se aşteaptă cu mare nerăb
dare rezultatul conziliului de miniştrii con
vocat pentru Mercuri la Castelul Peleş. Se 
fac în jurul acestui consiliu tot soiul de 
comentarii. In cercurile politice se crede,

că este vorba de măsurile, ce ar trebui să 
se ia în vederea situaţiei din Balcani.

Miniştrii unguri vor ţinea în jumăta
tea a doua a lunei curente un consiliu 
ministerial. în care între altele se va sta
bili proiectul de budget al anului viitor.

Acest conziliu înseamnă începutul 
mişcărilor şi luptelor politice, după vacan
ţele de vară.

Femeia română. »Patria« din Cer
năuţi scrie următoarele:

„Femeile la noi iau prea puţină 
parte la desvoliarea vieţii naţionale. Nu e 
aşa şi în alte părţi. Se ştie, că în Viena 
biruinţa definitivă a marelui partid creş
tin-social are să se mulţâmească în mare 
parte agitaţiei deosebit de intensive şi bine 
condusă a femeilor creştine. Ce înălţător 
ar fi, dacă pentru salvarea demnităţii na
ţionale a Românilor bucovineni, pentru 
apărarea moşiei strămoşeşti de lepra gali- 
ţiană, femeia română ar contribui cu obo
lul ei de muncău.

Cam aşa şi la no i!

0 nouă triplă alianţă. Ia cercurile po
litice din Berlin se ştie, că între Anglia 
Francia şi Rusia, s-au reluat, îndeosebi ia 
insistenţa Angliei, pertractările pentru în
cheierea unei entente între aceste trei 
state. Se zice, că pentru acest scop s-au 
întrunit în München, fără nici un sgomot, 
trei bărbaţi de stat ai acestor s ta te : Is- 
volski, ministru de esterne rus, sir Fair
fax Carwright şi Grosier, cel dintâiu am
basadorul Angliei la Viena, cel din urmă 
ambasadorul Franciéi tot acolo. Ei s-au 
întâlnit în München tocmai în timpul în
trevederii lui Aehrenthal cu San-Giuliano 
în Salzburg.

Pedeca cea mai mare ce stă în calea 
realizării ententei este cererea Rusiei de 
a i-se lăsa libera trecere prin Dardanele. 
Anume Anglia se teme de o micşorare a 
sferei ei de putere în Mediterană, prin în
fiinţarea unei flote ruseşti în apele Medite- 
ranei.

»FOILETONUL GAZ. TARNS.c

Cursarul *)
Zdrobit e sărmanul de drumul cel lung, 
Povara-i din spate-1 îndoae.
— I-amează. — Şi foamea şi setea-1 ajung* 
Sudoarea îi curge şiroae.

Pe-o margine’n drum, lângă sarcina’i grea 
Se lasă şi-şi scoate-o bucată 
De pâne uscată. Nimic lângă ea;
Ş-atâta e masa lui toată.

Săgeata ferbinte a soarelui foc 
II arde. Pleoapa lui moartă 
oje lasă. Şi somnu-1 cuprinde de loc 
Ş-l duce departe şi-l poartă

Pe aripa lui. Departe prin zări 
Zăreşte o mamă şi-un tată 
Plângând după fiul din mari depărtări,
Ce luptă cu viaţa . . . .  De-odată

*) Drótárui

Se freacă la ochi şi se uită buimac.
— Un dor de acasă-1 apasă. — 
încet două lacrimi din ochi se desfac.... 
A fost numai vis: Nu-i acasă.

Ibro.

Prinţesa cu inima de aur.»
— O poveste. —

Or fi mii de ani, de când trăia în- 
tr’o împărăţie îndepărtată o împărăteasă 
văduvă. Ea era vecinie tristă şi îngrijo
rată, căci nu de mult. îi murise bărbatul, 
căzând la vânătoare depă cal. In clipa 
când căzu se auzi un sgomot, ca şi când 
s’ar fi spart un pahar şi cu drept cuvânt 
căci, după cercetările doctorului, află, că 
împăratul avusese o inimă de sticlă, care 
se sparse şi astfel împăratul muri. Nimeni 
din întreaga împărăţie nu putu s’o facă 
la Ioc cu toate, că fură aduşi la curte toţi 
meşterii, sticlarii şi doftorii. Ceea-ce pu
nea mereu pe gânduri pe împărăteasa era 
faptul, că intr’o zi doctorul casei descope
rise, că şi prinţesa, singurul copil al îm
păratului, avea şi ea, ca şi tatăl ei iubit, 
tot o inimă de sticlă. Din ziua aceea săr
mana împărăteasă nu mai putu gusta li
niştea nici o clipă, iar prinţesii nu-i mai

era îngăduit sa facă nici un pas singură. 
Doi servitori stăteau fără încetare la ca
pul scării şi dacă tânăra fată ar fi dorit 
să se ducă în grădină, servitorii trebuiau 
să o coboare scările; la capătul de jos a] 
scării se găsiau două doamne de onoare, 
care luau pe tânăra prinţesă în mijlocul 
lor şi o duceau să se plimbe în grădină.

Câte odată doria şi nenorocita prin
ţesă să se joace şi să sară singură şi după 
dorinţa e i ; nici odată însă nu-i era îngă
duit aceasta, fiind-că s’ar fi putut să cadă 
şi sa-şi spargă inima. Aşa, sub veşnica 
supraveghere şi ocrotire a doamnelor de 
onoare, crescu amărâtă prinţesa noastră. 
Se întâmplă într’o zi, că împărăteasa să 
nu fie acasă şi prinţesa sa gâudi, că a so
sit vremea ca să umble şi ea odată în 
viaţă singură şi născoci un mijloc ca să-şi 
îndepărteze pe credincioasele ei păzitoare. 
Ea porunci ca amândouă să se ducă în 
gradină să-i culeagă câte un buchet de 
fiori, cu condiţiunea ca să fie cât se poate 
de frumos şi aceea, care ar săvârşi pe cel 
mai frumos va primi o răsplată bună. Pă
zitoarele se duseră, pline de încredere fie
care în gustul ei, fără să bănuiască mă
car o clipă gândul ascuns al prinţesii. A- 
ceasta se porni şi ea pe scară în jos, pe 
dată ce păzitoarele se făcură nevăzute. 
Cum ea însă nu coborâse scara singură

nici odată în viaţa ei, căzu şi cu ioima 
sfărâmată râmase moartă pe loc.

Tot castelul nu era decât lacrămi şi 
ori încotro te îndreptai nu auziai decât 
vaete; durerea împărătesii era de nedes- 
cris. Cu toate, că nimeni nu nădăjduia, că 
s’ar putea să se readucă la viaţă biata 
prinţesă, încercări totu-şi s-au făcut. Se 
dăduse sfoară în ţară, că acei care va is- 
buti să făurească o inimă cu care prin
ţesa să poată trăi, va primi ca răsplata 
mâna prinţesii şi întreaga împărăţie. Meş
terii cei mai renumiţi făcură tot felul de 
inimi, însă nici una nu o readuse la viaţă, 
de oare-ce toate erau reci şi goale în- 
năuntru.

Intr’un colţ al împărăţiei trăia un 
aurar vestit şi cu nume mare, care făuria 
în tot-deauna coroanele şi sceptrele regi
lor şi împăraţilor. Acesta avea un fecior 
voinic şi frumos ca o icoană. Bătrânul 
făcu, din aurul cel mai bun pe care-1 avea 
in aurăria lui, o inimioară, mare cât inima 
omenească. Aurarul era om foarte înde
mânatic şi foarte iscusit, iiind-că cutree- 
rase lumea întreagă. El ştia unde se în
tinde împărăţia zânelor, ursitoare de bine 
împărăţie pe care dacă o ştie unul la suta’ 
de mii de oameni.

Ei trimise pe feciorul său cu inim * 
de aur la zâne, ca să le roajţe, sa p>iie î
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Spesele recensământului poporaţiunii.
Ministrul de interne a adresat o circulară 
vicecomiţiior din judeţe în chestiunea 
speselor recensământului poporaţiunii pe 
1910.

In circulară se spune, că tipăriturile 
de lipsă pentru recensământ le dă statul, 
iar toate celelalte spese, precum remune
raţia agenţilor de conscriere, spesele de 
controlă, taxa eventualelor trăsuri etc. au 
să le supoarte comunele. Pentru d,atele 
privitoare la reforma electorală statul va 
da agenţilor remuneraţie separată. Comu
nele au să ia în proiectul lor de budget 
pe 1911 spesele împreunate cu recensă
mântul.

Petiţiile. Cele două senate electorale 
ale Curiei au fixat zilele de pertractare ale 
petiţiilor date contra mandatelor deputa
ţilor. Zilele de pertractare sunt în răstim
pul dela 11 Octomvre 1910 până la 21 
Martie 1911. Câteva din petiţii au fost res
pinse pentru defecte formale.

Pertractarea petiţiei date contra man
datului lui Szász Pál (Ighiu) se pertractează 
în 24 ianuarie 1911. (referent Veis Ká
roly), iar petiţia contra alegerii lui Mayer 
Ödön (Vinţul iuf.) în 14 Februarie 1911 
(referent Avedik Simon).

E s t e r n  e.
Serbările d in  M untenegru. Dumi

necă a avut loc la palatul guvernului din 
Cetinge remiterea bastonului de mareşal 
al armatei ruse cătră regele Nichita. Au 
fost de faţă membrii curţii, corpul diplo
matic, miniştrii, ofiţerii marinari ruşi, com
paniile de marinari ruşi şi companii din in
fanteria muntenegreană. Marele duce Ni- 
colaie Nicolaievici a înmânat regelui un 
baston de aur, împodobit cu pietre pre
ţioase şi a pronunţat un mic discurs. Re
gele a mulţumit spunând, că această dis- 
tincţiune nu se acordă lui singur, ci mun
tenegrenilor viteji, cu cari dânsul este cu 
tărie unit şi gândirei slave şi comunităţei 
tradiţionale cu Rusia.

In urmă a avut loc punerea pietrei 
fundamentale a catedralei celei noi, pe 
care o construeşte Ţarul. După ceremonie 
regele a ţinut un discurs, prin care a mul
ţumit Ţarului peutru darul său generos.

*
A nexiunea Coreei de cătră Japo

nia e un fapt împlinit. Noua colonie ja
poneză va purta numele de Che-Sin. Fap
tul acesta istoric s’a petrecut, promulgân- 
du-se tratatul luna aceasta, a lui August. 
Actul s’a publicat şi la Washington, căci 
între America şi fosta împărăţie a Coreei 
exista un tratat de comerţ încheiat pe 
zece ani.

fată tratatul de anexiune cu cele opt 
articole ale sale.

I. Împăratul Coreei cedează complec- 
tamente şi în mod permanent împăratului 
Japoniei toate drepturile sale de suvera
nitate asupra Coreei.

ea din darurile lor preţioase şi să-i dea 
şi viaţă. Călătoria era lungă şi grea şi tâ
nărul avu să se lupte cu multe greutăţi; 
cu bărbăţia lui le învinse însă pe toate şi 
ajunse la împărăţia norocită a zânelor. 
Acestea se plimbau tocmai prin frumoasa 
lor grădină. In faţa lor, tânărul rămase 
modest Ia poartă. Atunci îl zări una din
tre ele, veni la el şi-i întrebă de păsul ca- 
re-i mână în împărăţia lor, înconjurată de 
nenumărate primejdii.

El îi spuse dorul, care-1 mână în spre 
ele şi povesti în acelaşi timp nenorocirea 
prinţesii şi durerea neţărmurită a mamei. 
Zâna, cu numele »Compătimirea« îl as
cultă prietineşte şi îl lăsă în grădină. 
Toate celelalte: Supunerea, Blândeţa, Mo
destia, Bunătatea şi multe altele, veniră 
tot aşa de prietinoase. Cea mai măreaţă 
dintre toate era însă »Iubirea«. Fiecare 
dintre ele puse în golul inimii câte ceva 
din darurile lor preţioase şi la sfârşit mai 
rămase lin loc, pe care-1 prinse iubirea aşa 
fel, încât inima se umplu până sus de tot. 
Când feciorul luă iarăşi inima în mâni, 
simţi, că e caldă. Mulţumi călduros scum
pelor zâne şi porni spre casă. Când sosi, 
văzu fldturând la castel un steag negru, 
se vorbia să înceapă a trage clopotele, fi
indcă nimeni nu se mai gândea, că s’ar 
găsi cineva, care să învieze pe prinţesă, 

ând sosi însă feciorul cu inima de aur*

siunea aceasta şi consimte la complecta 
anexiune a Coreei la imperiul Japoniei.

III. împăratul Japoniei va acorda îm
păratului, ex-împărat şi prinţului imperial 
soţiilor şi moştenitorilor lor, titluri şi fon
duri anuale în conformitate cu cinstea şi 
demnitatea întreţinerii lor.

IV. Majestatea Sa împăratul Japoniei 
va acorda titluri de nobleţă şi bani ace
lor coreeni, cari în schimbul serviciilor 
lor meritorii, vor fi consideraţi, ca demni 
de o recunoştinţă specială.

V. Majestatea Sa împăratul Japoniei 
va acorda titluri de nobleţă şi acelor co
reeni, cari în schimbul serviciilor lor me
ritorii, vor fi consideraţi ca demni de o 
recunoştinţă specială.

VI. Guvernul japonez ia asupră-şi cu 
totul guvernarea şi administrarea Coreei, 
şi va acorda deplină protecţiune persoa
nelor şi averilor Coreenilor, cari se vor 
supune legilor existente.

VII. Guvernul japonez va întrebuinţa, 
atât pe cât împrejurările vor permite, în 
slujbele publice de acei coreeni, cari vor 
accepta în mod leal noua stare de lucru
ri şi dacă vor fi pregătiţi pentru acele 
slujbe.

VIII. Acest tratat va avea curs din 
ziua promulgării lui (9/22 August) fiind 
semnat de Majestăţile lor împăratul Japo
niei şi împăratul Coreei.

In ziua abdicării sale, împăratul a 
notificat poporului corean, că i-a fost cu 
neputinţă se îndeplinească toate reformele 
promise şi pentru acest motiv a crezut, 
că era mai bine ca să încredinţeze sar
cina aceasta altora. împăratul face apel 
la poporul său se rămână liniştit, şi să 
se supună noului regim. Japonezii vor da 
Coreei 42 jum- milioane de franci pentru 
ridicarea industriei, precum şi pentru în
curajarea instrucţiunii. Se vor da ajutoare 
şi pentru spitale.

Dela serbările din Reghin.
Braşov, 6  Sept. n. 1910.

IV.
In mijlocul aceleiaşi însufleţiri au de

curs şi festivităţile din ziua a doua. Or
dinea de zi a şedinţei de Luni s-a rezol- 
vit iute şi fără multă discuţie. Raportorii 
n-au găsit decât cuvinte de laudă ia a- 
dresa comitetului, care şi-a împlinit cu 
scumpătate chemarea. Comitetul a fost 
reales, iar raportorul comisiunei de can- 
didare, d-1 adv. Dr. Tripon, a pus în ve- 
vedere adunărei, ca în timp apropiat se 
vor lua măsuri pentru înmulţirea membri
lor comitetului prin convocarea unei adu
nări extraordinare.

Seara a urmat reprezentaţiunea tea
trală, dată de uu grup de diletanţi ruti
naţi sub conducerea d-lui A. P. Bănuţiu. 
In emoţionanta dramă a lui Miclescu s-a 
distins cu deosebire d-şoara Mârioara G. 
Dima, care ne-a dat dovezi de un frumos 
talent dramatic. A fost o prestaţiune ro- 
tunzită şi unitară. D-şoara Dima a pă
truns în toate subtilităţile rolului anevoios 
şi a găsit accentele potrivite în momen
tele cele mai zguduitoare ale dramei. A 
şi fost cu căldură aplaudată.

Cu aceeaşi laudă trebue să relevez 
şi debutul d-şoarei Aca Barbu în come
dia »Bucătăreasa«. In seara de concert

îl lăsă şi pe el ca să încerce. Doctorul pu
nând mâna pe inimă simţi, că e caldă şi 
răsări nădejdea în sufletul lui. Cu mare 
luare aminte aşeză el această inimă în 
trupul prinţesii, ascultând şi privind ne
mişcat la chipul tinerii fete. Pe dată în
cepu inima să bată, la început încet, încet 
şi mai apoi din ce în ce mai tare, până se 
porni să bată, ca inima oricărui om ; în
cepu şi prinţesa să răsufle şi după câteva 
clipe deschise şi ochişorii ei dragi. Nu vă 
puteţi închipui ce bucurie era în tot cas
telul. Servitorii alergară şi vestiră popo
rului minunea neaşteptată. Acum răsunau 
ciopote de veselie şi toţi năvăleau spre 
castel, ca să vadă pe prinţesa înviată.

Puţină vreme după aceasta, prinţesa 
se mărită cu acela, care-i scăpase viaţa şi 
fiindcă inima ei era plină de dragoste şi 
de toate celelalte virtuţi, ea fu cu supu
şii ei o regină aşa de bună şi drăgostoasă, 
cum nu fusese alta pe lume; soţul ei nu 
o striga, decât »Inimioară de aur«.

Se zice încă şi ’n zilele noastre des
pre un om bun şi milos, că: »are inimă 
de aur«.

Eu cred din tot sufletul, că zicătoa- 
rea aceasta se păstrează dela această în
tâmplare.

(După Luise Heckel.) Elena losif.

ni-s*a prezentat ca o acompaniatoare di
bace şi discretă, iar în seara reprezenta- 
ţiunei teatrale ca o interpretă pricepută 
a rolului femeii tinere naive. A jucat cu 
multă eleganţă şi temperament şi a con
tribuit în măsură mare la succesul come
diei, care, jucată cu mai puţin tempera
ment, ar fi putut deveni plictisitoare.

Cu plăcere relevez şi prestaţiunile 
frumoase ale d-nei Maria G. Popescu şi ale 
d-lor A. Bănuţiu şi I. Crişan.

După teatru a urmat mult dorita pe
trecere cu dans. Cei ce au aşteptat însă 
cu atâta dor »balul«, au suferit o mare 
desiluzie. Venise atâta lume la teatru şi 
la petrecerea cu dans, încât dansul deve
nise aproape o imposibilitate. Jocurile 
de coloană se mai puteau juca dar jocu
rile rotunde mai cu anevoe. Trebuia să 
dai o adevărată luptă cu coatele, ca să 
pătrunzi în mijlocul sălii, şi dacă îţi suc- 
cedea această încercare cutezată, deabea 
aşteptai să scapi din nou din sală, dacă 
nu voiai să te alegi cu bătături şi vână- 
tăi şi să faci băi de abur.

Cu toate aceste, cei dornici de dans— 
şi numărul acestora era mare—par’că nici 
habar n’aveau de aceste inconveniente. 
Părechile dansatoare stăteau minute în
tregi nemişcate şi îndesuite la un loc şi 
când se deschidea puţin loc, făceau câte j 
una sau două învârtituri, pentruca din 
nou să se oprească. Şi învălmăşeala aceas
ta a durat cu puţine întreruperi până pe 
la oarele 4 dimineaţa.

Printre costumele pitoreşti naţionale 
din părţile Reghinului — în număr de 
peste 2 0  — am zărit şi multe toalete 
frumoase şi bogate. Hainele de mătase 
sunt, se vede, la ordinea zilei prin ţinu
tul Mureşului, o dovadă de altfel despre 
starea bună materială a familiilor res
pective.

Plecarea oaspeţilor din Reghin a 
urmat în decursul zilei de Marţi. Cei din 
jurul Reghinului au plecat îndată după 
petrecere cu trenurile de dimineaţa şi cu 
trăsuri. Oaspeţii braşoveni au părăsit 
oraşul ospitalier cu trenul de 2  după 
amiazi, fiind petrecuţi la gară de comite
tul arangiator al serbărilor. înainte de-a 
ne lua rămas bun, d-1 adv. Dr. Harşia a 
rostit câteva cuvinte calde de despărţire 
şi a oferit damelor, cari şi-au dat con
cursul la reprezentaţiunea teatrală, bu
chete de palmiere.

încântaţi de primirea, ce ni s’a făcut 
şi de dragostea cu care am fost găzduiţi 
şi călăuziţi în decursul celor trei zile ale 
serbărilor, ne-am despărţit luând drumul 
spre Topliţa română.

Interview cu inginerul Vlaicu.
Un redactor dela »Universul“, d-nul 

Leontin lliescu a avut o convorbire cu d-1 
inginer-aviator Vlaicu.

înainte de a reproduce convorbirea, 
d-1 lliescu ne dă o mică caracterizare a 
persoanei d-lui Vlaicu şi a aeroplanu
lui său.

D-1 Vlaicu — scrie interlocutorul — 
este un simpatic, de statură potrivită, cu 
înfăţişarea modestă dar cu ochii pătrun
zători adânc şi cu graiul blăjin. Pare mai 
mult un copil ciudat şi drăguţ, care nici 
nu şi-ar da seama da darurile cu care na
tura l-a înzestrat spre glorificarea neamu
lui azi, mâine — a lumei întregi. Şi am 
stat de vorbă cu tânărul student de altă
dată ai şcoalei politecnice din Berlin, în 
muzeul căreia se păstrează încă prima lui 
încercare de aviaţiune: un smeu sbu- 
rător.

Aeroplanul d-iui Vlaicu are forma 
unui cocostârc cu gâtul lung; se deose
beşte mult de toate cele existente şi are 
o viteză mult mai mare ca ele, urcându-se 
foarte repede de pe pământ.

Sborurile lu i Vlaicu.
După aceasta d-1 lliescu continuă 

astfel:
Cea dintâi întrebare, ce i-am pus-o a 

fost asupra sborurilor viitoare.
— Voi sbura săptămâna viitoare în 

faţa ministrului de război. Voi sbura apoi 
în Septembrie, ia deschiderea hipodromu
lui. Sborurile vor fi aranjate tot de minis
ter şi... voi sbura, dacă timpul îmi va fi 
favorabil, — probabil la manevrele regale 
în faţa Maiestăţei Sale.

— Ar fi interesant să se ştie senza
ţia, ce simţi în sbor...

— In momentul când mă ridic dela

ÍI. împăratul Japoniei acceptă conce

pământ şi până la o distanţă oare-care în 
aer, am senzaţia, că aeroplanul fuge 
repede.

»Când mă aflu în înălţimi, nu-se pa* 
re, că aeroplanul stă pe ioc, plutitor par-1 
că în aer. Fireşte, acum fac primele meii’ I 
încercări, aşa, că n’aşi putea preciza alt
ceva mai mult. Acum încerc emoţiunile 
celui care merge spre necunoscut. Mai 
târziu, când voi ajunge stăpân pe aparat...<

Şi aci vorba, se pierdu, parcă în sbor 
— iar privirile inginerului se pironiră de 
un punct vag, nelămurit încă: ţânta, ide
alul, acel măreţ excelsior spre care nă* 
zuesc toţi oamenii superiori.

jProiecte de viitor.

— Ce gânduri aveţi pentru viitor, ar 
fi o întrebare puţin indiscretă dar totuşi,., 
cred că-mi veţi da un răspuns.

— Acum lucrez la piesele de rezervă 
şi tocmai am terminat reparaţia motoru
lui. Sper să mă ridic până la 500 metri 
cât de curând. Spre primăvară, voi aduce 
aeroplanului meu mici modificări.

— Va li un al doilea tip Vlaicu, nu?
— Sper ca tipul aproape definitiv să-l 

realizez peste doi ani, deşi n-aşi putea să 
precizez; căci se pot descoperi mereu mo
dificări nouă de făcut în raport cu pro
gresele aviaţiunei.

O  secţiune de aeroplane m ilitare .

— De sigur, ministerul de război se 
gândeşte serios la întrebuinţarea invenţiu- 
nei d-v., pentru armată.

— E vorba să se înfiinţeze o secţiu
ne de aeroplane militare.

— Sub conducerea d-v., neapărat.
— Aşa cred. Depinde totul de mane

vrele regale. Ministerul cugetă, în caz de 
reuşită, să comande mai multe aeroplane 
a căror execuţiune se va tace la arsena
lul nostru, sub conducerea mea. După ma
nevre, voi pleca în străinătate, trimis de 
minister, spre a studia nouele motoare. 
Voi sta două luni spre iarnă în stră
inătate.

Asupra principiului invenţiei, d-l in
giner Vlaicu nu mi-a putut spune nimic, 
invenţia neflind încă brevetată în ţara I 
noastră. M’a invitat însă la sborurile de 
săptămâna viitoare. Cu acelaşi zâmbet 
simpatic s’a despărţit apoi de mine, iar eu 
am plecat cu impresia, că acest spirit in
ventiv şi de elită va sbura, din zi în zi, 
tot mai sus — excelsior! — ducând in 
sborul său nebunatic gloria însă-şi a nea
mului românesc.

Potop şi rupere de nori.

Zilele trecute au fost din nou năpăs
tuite câteva ţinuturi din Ardeal şi Unga
ria de urgia ploilor torenţiale. De astă 
data ploile s’au deslănţuit îndeosebi asu
pra comitatului Cojocnei şi a Ungariei de 
sud.

Râurile Nadâs şi Someşul au inundat < 
mai multe străzi ale oraşului Cluj. In Na- 
dâsul unguresc apele au dus cu sine po
durile şi mari cantităţi de grâne şi iân. 
Şapte ţărani din Sân Mihaiul ung. şi Be- 
rind şi-au găsit moartea în valurile furi
oase ale apelor, in Stana s’a înecat un ' 
ţăran cu soţia sa. Mari stricăciuni au pri
cinuit apele şi în comunele Stana, Hida, 
Apahida, Bonţida, şi Borşa.

Mai multe localităţi din Bănat stau 
sub apă. Pe străzile Caransebeşului apa 
s’a ridicat la o înălţime de un metru. Co» 
municaţiunca se face cu luntriţe. Dekrio- 
rându-se terasamentul liniei ferate în mai 
multe locuri, circulaţi unea trenurilor s’a 
întrerupt. Numeroase case s’au prăbuşit. 
Comunele Cacova, Dalboşeţ şi Târnova stau 
sub apă.

Din Orşova ni se scrie: |
După cum se vede cerul au început din I 

nou să-şi verse urgia asupra sărmanilor I  
grăniţeri. I

Joi în l-a Septemvrie sara pe la 7 '] 
oare s’a deslănţuit peste Orşova (şi jur) 
o ploae torenţială însoţită de orcan care 
a desrădăcinat pomi uriaşi şi a aruncat 
ţigla de pe case, în mijlocul tunetelor şi 
fulgerelor înfricoşate, cari cu foarte mia 
întreruperi au ţinut până Vineri în 2 Sep
temvrie la o oare după ameazi, când a 
început a să vărsa o ghîaţă de mărimea 
alunelor.

Pe ia 7 oare seara a început din nou
r
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înfricoşatele tunete, cari au continuat toa- adunarea generală din acest an în Reghin 
tă noaptea cu ruperi de nori ; străzile, la 11 Septembre st. n. 1910 p. ra. la 3
curţile şi grădinile noastre au fost numai 
valuri de apa, iar afară pe lunca râului

rCerna între Orşova şi gară au înecat tot, 
chiar nişte case, cari de potopul trecut au 
fost cruţate, acuma le-a dărâmat. Atât 
drumurile de ţară cât şi calea ferată cu 
telegrafie cu tot, între Orşova până cătră 
Jablaniţa sunt mai rău distruse ca mai 
înainte; prin urmare comunicaţia cu Or
şova pe uscat — pe timp îndelungat e 
întreruptă.

Cucuruzele, poamele şi păşunitul — 
mica mângâiere, ce mai era pentru săr
manul Român — sunt de-nou nimicite. 
Amănunte ve-ţi primi mai târziu, când ne 
vom putea întâlni cu oamenii dela sate.

Moravuri.
In Viena s-a împuşcat un Ungur, cu 

numele Oblat Aladár, funcţionar superior 
la un institut din Pesta, de unde defraudase 
70 mii coroane, pe cari le-a perdut în cărţi 
la cluburile din Pests. Intr-o scrisoare gă
sită la sinucigaş, se zice: cauza morţii 
mele este masa verde din casină.

Din incidentul acesta >N. P. J.« de
plânge stările din capitala ungurească şi 
cu aluzie la alte jertfe căzute furiei jocu- 

'lui de cărţi, constată că răul cel mai mare 
consistă în împrejurarea, că prilejul pen
tru jocurile de hazard nu-1 oferă aşa nu
mitele cluburi de cartofori ascunse, ci clu
buri, easinuri şi societăţi, cari sunt întoc
mite şi aranjate cu cel mai mare lux şi 
stau sub patronajul unor persoane distinse, 
meritate şi cu poziţii socialo înalte. Clu
burile şi societăţile acestea poartă firma 
de cluburi şi societăţi politice şi sociale, 
în faptă însă, propria lor temelie este jocul 
de cărţi.

Astfel, zice mai departe, de pildă 
ştim cu toţii, că unul din cluburile noastre 
cele mai de frunte, casinul din Leopold* 
stadt, încasează pe fiecare an ca venite 
din cărţi, suma de o jumătate milion co
roane. Urmează casinul ţarii cu 350 mii 
coroane. Casinul din Elisabethstadt şi clu
bul din Iosephstadt, unde îşi dau întâlnire 
numai membrii din clasa mai inteligentă 
a cetăţenilor, încasseaza anual din bacca- 
ra t câte un sfert de milion de coroane. Clu
bul Otthon, care ar trebui sa fie locul de 

u întâlnire pentru ziarişti şi scriitori, scoate 
f-dia baccarat câte o sută de mii coroane. 

Iar clubul Fészek, unde se adună Bohe- 
i mienii artistici, încassesză mai puţin nu
mai de aceea, fiindcă mulţi membrii sunt 
ruinaţi deja. Aiară de acestea mai sunt 
nenumărate alte cluburi, în cari se înca
sează sume horende din jocul de cărţi.ŞTIRI.

— 24 August v.
Liber. D-l Constantin Savu a iost eli

berat din temniţa Seghedinului Duminecă, 
in 4 I. c.

Dânsul ne scrie următoarele : Seghe- 
din, 4/JX 1910. Onorată redacţiune! Cu 
mare bucurie vă fac cunoscut, câ azi, după 
5 luni şi jumătate de robie, am fost pus
în libertate. , .. j GODGlirs. Pentru conferirea aîor 15

Am ajuns momentul fericit, ca după Jocuri libere la »Masa studenţilor acade- 
un timp atat de lung, sa-mi revăd familia j)r Aurel Muresianu« din Cluj, sunt‘ T» c a  p n n f m h i i B C / *  c i  a i i  /»n m  n r lt i c f - a  I a m a  a  .  ' . . „  _  '

oare în localul băncei »Mureşiana«.
La aceasta adunare sunt învitaţi 

toţi membrii despărţământului, precum şi 
toţi iubitorii de cuitura poporului român.

Ordinea de z i : 1. Descniderea adu- 
nărei generale prin preşedinte. 2. Rapor
tul secretarului despre activitatea comi
tetului dela ultima adunare generală până 
azi. 3. Raportul cassarului despre venitele 
şi spesele despărţământului. 4 Eventuale 
disertaţiuni şi propuneri. Reghin, la 22 
August st. n. 1910. Galaction Şagău m. p. 
preşedinte, Dr. Ilie Popescu ua. p. secretar.

Catastrofa de pe linia Vârciorova-
j. Din cauza ploilor căzute de două 

zile, întreaga linie ferată pe distanţa Vâr- 
ciorova-Filiaşi, e inundată. Trenurile nu 
mai circulă. Comunicaţia telegrafică şi te
lefonică e întreruptă. Duminecă dimineaţa, 
o maşină, condusă de mecanicul Cucu 
Gheorghe şi fochistul Costache Nicolae, 
însoţită de picherul C. Grigorian, conduc
torul D. Pârvulescu şi frânarul Frăţilă 
Ion, care făcea recunoaşterea liniei înain
tea trenului accelerat, ce urma să plece 
la Bucureşti, a deraiat în apropierea po
dului râului Topolnifca. Picherul Gregorian, 
conductorul Pârvulescu, mecanicul Cucu 
şi fochistul Costache au fost omorâţi pe 
loc, iar frânarul s’a ales cu leziuni grave 
la cap şi picioare.

Societate pentru exploatarea petrolu
lui ÎU Ungaria. In Maramureş îu valea Izei 
s’au aflat pături bogate în petrol. Cercetă
rile le-au făcut specialiştii de mâna întâia. 
Societatea a hotărât a merge cu sfredeli
turile până la 1500 m. Capitalul e de 
1,500.000 de coroane. Dar, îndată ce vor 
mai trebui bani, îi va da societatea pe ac
ţiuni din Londra, scoţând alte acţiuni.

Invitare. Curatoratul gr. cat. din Ho- 
dac, invită ia actul stiinţirii bisericii sale 
în 18 Sept. 1910 d . la oarele 8  jumătate 
a. m., care se va îndeplini prin Ex. Sa 
Inaltpreasfinţitul Domn Archiepiscop şi 
Metropolit Dr. Victor MihâJyi de Apşa. 
După actul sfinţirii banchet comun în pa
vilionul inprovizionat.

La 7 oare sara producţiune teatrală 
înpreunată cu concert. După producţiune 
joc.

Actului sfinţirii bisericii îi premerg 
eserciţii spirituale poporale, cari se încep 
în 15 Septemvrie sara.

N. B. Acei stimaţi oaspeţ’, cari do
resc să ia parte la banchetul comun, sunt 
rugaţi a comunica oficiu iui parohial gr. 
cat. din Hodac — Gorgenyhodâk u. p. 
Gorgenyszentimre — cel mult până în 12  
c. spre orientare.

Programa producţiunilor se va îm
părţi seara la cassă.

Cei ce nu au fost învitaţi în parti
cular din greşală, să se socotească de 
învitaţi po calea aceasta.

Ga&za incendiului ds la expoziţia din 
Bruxelles. Ancheta asupra incendiului de 
ia expoziţie a stabilit că focul a luat naş
tere de la o ţigară aprinsă, aruncată din 
imprudenţă de un vizitator. Acesta a pu
tut fi descoperit şi va fi dat în judecată.

I sub Nr. 56863/1910, cărţile de cetire : pen
tru anul II sub Nr. 99113/1908, anul III 
sub Nr, 61238/1909 şi anul IV. sub Nr. 
63709/1910. Esemplare pentru studiare să 
se ceară dela D. Lăpădat înv. dir. în Săiişte.

Sărbători săseşti. In anul 1912 se îm
plinesc 700 ani, de când s-au aşezat Saşii 
în Ţara Bârsii. Ei au venit de-odată cu 
ordul cavalerilor germani, sub conducerea 
generalului Hermann de Salza. Aniversa
rea aceasta vor serba-o Saşii cu festivităţi 
mari. Pregătirile încep a se face de pe 
acum.

Gattt lin candidat de advocat român 
cu praxă cu începere dela 1 Septemvrie 
1910. Condiţiuni favorabile. Dr. Ilariu Ho- 
drea, advocat Zâroeşti.

Se caută un profesor instructor pentru 
trei copii de clasele primare, spre a-î pre
para in casă pentru examenele de finea 
anului. Pe lângă un salar convenabil va 
primi masă şi locuinţă în familie. Oferdnţii 
se vor adresa D-lui Des.Denk administrator 
ia societatea Steaua Română Schela Poii- 
cior. Judeţul Buzeu. România.

ţ  să contribuesc şi eu cu modestele mele 
pateri la lupta grea, ce-o ducem pentru 
fericirea neamului nostru. — Gonst. Savu.

Oaspeţi distinşi în Sibiiu. Sâmbăta 
trecută doamna Maria General Poenariu, 
dama de onoare a Maiestăţii Sale Reginei 
Elisabeta, cu soţul dânsei, d*l General 
Poenariu, d-l şi d-na Filittis şi încă alte 
două dame dela curtea română, din Si
naia, au sosit în Sibiiu, ca se vadă şi se 
facă o vizită doamnei Emilia Dr. Batiu 
şi fiicei sale, d-şoara Feltcia. Cu această 
ocâziune Maiestatea Sa Regina a trimis 
doamnei Dr. îlaţiu, prin d-na Poenariu, 
fotografia Sa cu următoarea dedicaţie : 
>Iubirea inimelor este lanţul, care mă ţine 
pe pământ«.

La 5 oare după amiazi distinşii oas
peţi, însoţiţi de doamna Raţiu şi fiicele 
sale, d-na Emilia Dr. Rusu şi d-şoara 
Felicia, au făcut o vizită I. P. S. Sale 
Metropolitului Ioan Meţianu, la care au 
1|Ş de faţă şi Episcopii Ignatie Pop şi 
hft, Miron Cristea. După vizită, conduşi 
«KP. S. Sa Episcopul Caransebeşului, 
liron Cristea, susnumiţii oaspeţi au cer
cetat catedrala, de care au rămas încân
taţi. Duminecă dimineaţa au plecat cu 
automobilul, împodobit cu flori, spre 
Sinaia.

Convocare. Despărţământul XXVI al 
Aiiociâţiunei pentru literatura română 
$ cuitura poporului român î-şi va ţinea

a se înainta petiţiile până în 15 Septem
vrie 1910., la cassa institutului Economul,
Cluj—Kolozsvár. Petiţiile au să fie însoţite j Ovăsul cu 628.28 îu anul trecut 
de următoarele documente: a) indice sau mil. măji metrice, 
atestat de maturitate, b) atestat despre 
starea materială proprie şi a părinţilor

Recolta.
Dlntr’un articol publicat în numărul mai 

nou al „Revistei Economice“, în care se face a- 
preciarea recoltei din anul acesta, reţinem urmă
toarele consideraţiuni de interes general:

Acum, după-ce o mare parte din să- 
minţe sunt deja strânse de pe câmp şi 
cantitatea ca şi calitatea lor constatată, 
calculaţîunile şi prevederile — se înţelege
— nu mai prea au rost, căci acum avem 
înainte starea faptică a lucrului. De aici 
înainte e hotărâtoare vechea şi vecinie 
noua lege a ofertei şi a cererei şi rapor
tul real între acestea. Precum se poate 
deja observa pe pieţe, recolta anului 
acestuia în Ungaria — deşi în general 
ceva mai bună decât cea din anul trecut
— n’a adus nici pe departe împlinirea 
acelor frumoase speranţe legate de ea 
din partea producenţilor ca şi a consu- 
menţilor. Producătorii au aşteptat cea 
mai mare parte înzadar, ca dacă nu din 
preţurile mai urcate, cel puţin din abun
denţa recoltei să-şi vadă răsplătită munca, 
iar consumenţii deasemenea s’au înşelat 
în aşteptarea ieftinirii bucatelor.

Preţul grâului stă azi ia Cor. 20.30 
pr. mm. relativ deci destui de scăzut, dar 
aici trebue luat în considerare faptul, că 
la stabilirea acestui preţ, la bursa din 
Budapesta, au fost până acum dătătoare 
de ton aproape exclusiv numai referinţele 
noastre speciale din ţară. De aici înainte 
va începe a se afirma şi producţiunea 
universală de bucate pe pieţele noastre şi 
rezultatul va fî după toată probabilitatea 
urcarea preţului la grâu şi peste tot la 
bucatele de pâne. Aceasta reiese şi din 
faptul, că morile mari din Ungaria cum
pără mereu la bucate deşi — precum se 
ştie — lucrătorii de morărit sunt deja 
de vre-o 2 săptămâni în grevă. Dar mai 
lămurit se arată acest lucru din compa
raţia câtorva cifre, cari indică producţiu
nea universală din acest a n :

Producţiunea universală de grâu se 
evaluează în anul acesta la 991.36 mai 
mare cu 22.29 mii. măji metr. decât în 
anul trecut. Mai departe se cifrează:

Secara cu 467.19 în anul trecu t: 
478.40 mii. măji metrice. Orzul cu 355.25 
în anul tre cu t: 371.68 mii. măji metrice.

687.68

' după cum va fi raportul între oferta ş 
cererea universală de bucate.

De încheiere observăm, că coducăto- 
rii noştrii români în cele economice au 
datorinţa şă ţină seamă de împrejurările 
create In urma recoltei din acest an şi să 
servească cu îndrumări potrivite împreju
rărilor şi lămuriri poporuiui nostru de la 
sate. Aceeaşi datorinţă o au — se înţelege— 
şi băncile noastre cari mai toate vin în 
atingere directă cu poporul nostru agricul
tor, dela care în cea mai mare parte se 
alimentează. Să-şi facă şi ţăranii noştri 
mai cu stare şi comercianţii noştri cal- 
culii în conformitate cu stările mai gene
rale şi ţinând seamă nu numai de împre
jurările locale !

Ast-fel rezultă, ca din plusul de

la măji metr. 
»

precum si despre numărul membrilor fa- 2219 mU- mif  f ejf-  să f  ac0'
miliei, c) declaraţiune dacă au vre-un sti.  j pere mmusunic faţă decanul trecut
pendiu sau nu. — Direcţiunea institutului 
»Economul*.

Circul Henry Ia Braşov. Cunoscutul
circ Henry, care se află ’actualmente în 
Belgrad, va sosi pe la sfârşitul lunei Sep
temvrie la Braşov, unde va da o serie de j cu cea 1.070 55 mii. măji m. deci arătând 
reprezentaţiuni cu programe bogate şi va- Un plus de cea 98.74 mii. măji metr. faţă 
riate. In sesonul de vară circul Henry a | de anul expirat.
obţinut mari succese în Budapesta şi Viej j jn rezumat deci grâul şi porumbul 
na. Reprezentaţiunile date in aceste două cu pjusurj}e lor de producţiune vor avea

secara ae 1 1 2 1
» orz » 16.43
şi ovăs » 59.40 »
E drept, că la această compenzare 

mai vine în ajutor şi recolta universală 
de porumb, care se cifrează în anul acesta

ULTIME ŞTIRI.
Bucuresci, 6 Sept. Din cauza 

inundaţiilor traficul pe linia Filiaş- 
T.-Severin va rămânea închis şi toate 
trenările vor circula numai până la 
Filiaşi. Trenurile Orient exprese O. 
şi O. nu vor circula de-ocamdata 
decât pe distanţa Bucuresci-Constau- 
ţa, din cauza întreruperei prin inun
daţie a liniei ungare Orşova-Iab- 
lanica.

Miinchen, 6 Sept. Cu prilejul pu- 
nerei petrei fundamentale a unei bi
serici, principele moştenitor al Ba- 
variei a rostit un discurs caracteris
tic, spunând între altele: Mulţumesc 
bunului Dumnezeu, că sunt născut 
din părinţi catolici; sunt convins că 
religia catolică este singura religie 
adevărată, pentru ca ea permite să 
fim toleranţi cu celelalte religiuni.

NeW'York, 6 Sept. In împrejuri
mile oraşului Hudson, un casier al 
firmei Grick, care venea în automo
bil să plătească nişte lucrători, a fost 
atacat de nişte tâlhari mascaţi. Vo
ind să opună rezistenţă, atât casie
rul, cât şi şoferul, au fost împuşcaţi. 
Suma furată se ridică la 20 000 fr.

Tokio, 6 Sept. Ministrul de in
terne al Japoniei a lansat o procla
maţie, în care, între altele, aminteşte 
că între japonezi şi coreeni ezistă 
relaţiuni de prietinească vecinătate 
şi că de acum, ambele naţiuni vor 
forma una.

Paris, 6 Sept. Ziarele aduc şti
rea, că ministrul de răzbeiu a co
mandat 10 monoplane şi 20 biplane, 
cari vor trebui furnizate până la 
sfârşitul anului curent. Aparatele 
vor trebui se aibă o putere de trac
ţiune de cel puţin 300 kgr., vor tre
bui se facă 60 km. pe ceas şi vor 
trebui să reziste la sboruri de 800 
km. Aeroplanele, cari vor întrece 
viteza de 60 km. pe ceas vor fî pre
miate proporţional. Biplanele vor 
trebui, în afară de pilot, se poată 
îmbarca doui pasageri. Până la sfâr
şitul anului curent, armata franceză 
va dispune de 60 aeroplane.

capitale, cari au fost apreciate de pubJicui 
vienez şi budapestan, se vor da şi în Bra
şov. Circul Henry va sosi aici cu un tren 
special şi îndată după sosirea sa se va 
ridica în Ump de câteva oare arena. La 
reprezentaţiile, ce se dau acum în Belgrad 
ia parte aproape zilnic şi curtea regală 
sârbească. Amănunte vom aduce în nu me
rii viitori.

Cărţi şcolare aprobate. La cererea 
mai multor învăţători li-se comunică, că 
cărţile pentru şcoala pop, de Dr. I. Stroia, 
D. Lăpădat şi I. Crişan sunt aprobate de 
conzistorui archid. sub Nr. 5750/1910, iar 
de ministru]: Abecedarul, ediţia a doua

să contrabalanseze diierinţeie în minus la 
cele-lalte 3 soiuri de bucate amintite mai 
sus, prin ceea-ce — în mod natural — 
căutându-se grâul şi porumbul mai mult, 
preţul acestora se va .urca.

Cam acestea ar fi reflexiile, cari ni-le 
putem face în general şi foarte pe scurt 
din tabloul cifrelor cari arată recolta uni
versală din acest an şi concluziunile ce se 
pot trage din comparaţia lor. Aceste con- 
cluzîuni — de sine înţeles — ne privesc 
şi pe noi, căci precum am arătat şi mai 
sus, recolta universală influinţează valoa
rea produselor agriculturii noastre şi face 
să oştiieze preţul lor în sus sau în jos J

B ib l io g r a f i e .
A apărut şi se află de vânzare la 

Gavril Trifu prof. prep. în pensiune în 
Şimleu (Szilâgy-Somly<5) cu câte 50 bani 
(25 cr.), în legătură tare, porto deosebit: 

1 . «Magasin de esemple» la propune
rea calculării în clasele I şi II, ale şcoalei 
poporale şi pentru aceia dintre poporeni, 
cari ştiu scrie si ceti.

Proprietar : D r. Aurel Mureşisnu, 
Succesorii.

Redactor response loan Spuderca.

Dr. mm X. CIFBCU.
VIII Kocbgasse Nr. 29 — Viena

C on su  l t a ţ i u n î
cu celebrităţile  medicale, cu specialiştii de /m 

facudatea de medicină din Viena.
Telefon nr. 17065.
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Concurs.
Pentru ocuparea locului de al 

doilea practicant de concept la Ma- 
g stratul orăşenesc, deschid prin acea
sta concurs.

Leafa resp. venitele împreunate 
cu acest post sunt:

Leafa fundamentală anuală 1200 
cor., bani de cvartir aoual 150 cor. 
Drept şi la 5 quinquenalii de câte 
50 coroane.

Petenţii au a dovedi, că au de
pus esamenui de stat despre ştiinţele 
de stat cu succes bun şi că posed 
limba germană şi limba maghiară în 
graiu şi în scris, iară limba română 
cel puţin în graiu,

Rugările timbrate regulat şi pre
văzute cu documentele necesare sunt 
a mi se prezenta până la 10 Oc- 
tombre 1910.

Petiţiunile întârziate nu pot fi 
luate în considerare.

Braşov în 3 Septembrie 1910.
pentru vice-comite:

Dr. Semsey Aladár.
protonotar.

1 -  8

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Feustein.'
(Pilule Eiisabefh a lut Neustein.) :

Sui't a se prefera preparatelor si- i 
milare în toată privinţa. Aceste pilule nu 
conţin substanţe strfcăcioase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Poarte folositoare şi nevătâmătoare ia j

= =  Constipaţiiy =  |
care este causa multor boale. Zaharisite ) 
le iau bucuros şi copii, i

O eufie eu !â JPllule eoită nu- | 
mai 30 b. fl Sul eu 8 cutii care eon- * 
ţin 130 PiluSe costă numai 3 cor. !

Ii a trimiterea preţului de 3 eor.
45 bani «e espedează 4 Sui franco.

ÂtpntinnpT A se feri de imixilulilllUîu ■ tăţii. Să se ceară 
Pilule purgaGve ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai oând 
cutia este provăzuta cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein, farmacie“. Invăiitoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i l î p i »  N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“, WIEN l Plankengasşe 6.

Deposit în Braşov la farmaciile : E Jeke- 
lius; F. Kelemen;' E Kugler ; V. Roth ; V. 
Klein; E. Neustădter; F. Stener.

!! Frate Kiriak !! 
“ Azi neîntâlnim -

dm

Restaurant S U C I Ü
pe Promenadă, -------- ----------—

„GAZETA TRANSILVANIEI« cu num ărul ă 10 
fileri se vinde la tu tungeria  D-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
lui H irşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

p!£i

P u b lica ţiu n e.
Se aduce la cunoştinţa publicului ro

mânesc, cu ca realităţile nemeşeşti apar
ţinătoare fostului domeniu Conte Latour, 
de pe teritoriul comunelor Ususau Hos- 
szusz6 ) cu circa 1800 Chelmac (Kelmak), 
cu circa 1900 şi Belot'nţ (Belotinc) cu 3500 | 
jugăre catastrale, pământ arător, livezi, | 
pădure şi păşune, sunt DE VÂNZARE.

Toate trei comunele sunt situate de 
partea stângă a Murâşuiui în comitatul 
Timiş cercul Lipova.

Informaţiuni detaiate dă d l dr. Aurel 
Cioban advocat în Lipova.

( Lippa. Temes megye).

AVIZ.
Se caută un om de încredere 

pentru conducerea unui birt, bucătă
rie şi vânzarea beuturilor, în comuna 

! Zerneşti. Are la dispoziţie odăi pen
tru pasageri, curte, gheţărie, telefon. 
Pentru informaţii mai de aproape a 
se adresa la domnul George Moşoui 
proprietar în Zerneşri. ii2T,i—6.

Nr. 14905/910

Publicaţiune.
In urma recercării On. tribunal regesc din Brassó, • 

aducem la cunoştinţă publicului, că On. acefaş în privinţa 
commasării din Poiană, care tocmai acuma este în cur
gere, a emis următoarea resoiuţiune:

I

Nr. 5131/710

V é g z é s .
Brassó város (Pojána határrész) részleges tagosítása ügyében 

Schmidt György mérnök mint működő földmérő a felmérési munkálat 
befejezését a vonatkozó és már megvizsgált felvételi térkép, ennek má
solata és a két példányban kiállított osztályozási jegyzék bemutatásával 
igazolta.

Ennélfogva az 1908 évi 500 1. M. számú utasítás 78 §-a értel
mében az osztályozást és becslést teljesítő szakértők és pedig a fennebb 
hivatkozott utasítás 79 §-a értelmében két rendes és két póttag-megvá
lasztására, valamit az osztályozás és becslés teljesítésére, továbbá a fen 
nebb hivatkoztt utasítás 76 §-ának második bekezdése értelmében, az egyes 
földrészletek helyszínelése alkalmával a szomszédos birtokosok között a 
mesgye iránt felmerül vitás kérdések mesgyeigazitási igényektárgpalá
sára és elintézésére határnapul a z  1 9 1 0  é v i  s z e p te m b e r  hú 1 9 - i k  n a p j á n a k  

d . e. 8  ó r á j á t  é s  a z  a r r a  k ö v e tk e z ő  n a p o k a t  B r a s s ó b a n  a  k ir .  tö r v n n s z é k n é i  —  
az igazságügyi palota I. emeleti 68 számú termébe — ezennel kitűzöm, 
melyre az összes érdekelt feleket, illetve képviselőiket a jelen végzésnek 
kézbesítése, illetve Brassó város területén és az azzal szomszédos köz
ségedben szokott módon leendő közhírré tetei utján megidézem, még 
pedig a mesgye iránt felmerült vitás kérdéseknél érdekelt feleket a tör
vényes jogkövetkezmények terhe alatt, a többi érdekelt feleket pedig 
azzal a figyelmeztetéssel, hogy a fennebb hivatkoztt utatitás 55 §-áuak 
2-ik bekezdése szerint a szabályszerűen megidézett felek elmaradása a 
kitűzőt tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja.

Garlathy Oszkár kir. erdőfelügyelőt, mint az erdők osztá!yozását 
és becslését teljesítő bizottság elnökeként a. m. kir. földmivelésügyi 
Minister úr által kijelölt erdészeti szakértőt, továbbá Schmidt Görgy 
mérnököt mint működő földmérőt is megidézem.

B rassó, 1910, augusztus hó 14-ikén.

A brassói kir. törvényszék nevében : 

A b r a h á m  I s t v á n
eljáró kir. tövsz biró.

Brassó, in 29 Aug. 1910.

Magistratul orăşenesc.

Penziómat lfázsonyi.
In tern a t p en tru  foăeţi din familii bune, cau cercetează vre-o 

şcoală în Braşov. Con versaţi une în limba germană, franceză şi engleză 
şi instrucţiune în muzică. Supraveghiare şi provedere conştienţioasă. 
Cortel higienic şi vipt excelent.

B ra şo v , S tra d a  Aţii nr. fl.

IMPRIMATE, CARII,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. — STATUTE, — foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
felini de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

■ ■ veniabiie. -------
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiaf
cu cele mai frumoase litere

Q

Târgul Inului nr. 30. / F iinţă, artÎN  Telefon inter. nr. 226*
* .................  I ŞI PROGRES J .. . ,Biroul Tipografiei in curte et. I. v  Aici se efeptuesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără c o n c u r e n ţă ,  la n iv o u l  recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
- ■- efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. -----
sw- Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande, -s*
Toate comandele,scrisorile, mandatele şi bani i ,  sunt a se adresa direct Ia

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, hibele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 
Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot, 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

~— tnrî comerciale, z z z
Stabiliment de no;
asortat şi arangiaf cu
cele mai bogate garnituri

Tipografia Murăşanu, Braşov


